

2022年6月30日,香港著名琼籍实业家、香港海南商会当然荣誉会长潘正洲先生走完了他86年辉煌传奇的人生。潘正洲用一生践行了爱国爱港誓言,也将赤诚之心融入海南这片他爱得深沉的热土。

香港十大青年优秀企业家、海南“赤子楷模”、文昌“荣誉市民”……先生之风,山高水长。斯人已逝,德流琼港。潘正洲先生的大爱为国之情、拼搏奋斗之志、造福桑梓之举,也将感染和激励着一代代琼岛儿女。

艰苦创业 与祖国同行

潘正洲出生于文昌市翁田镇下田村一个普通农民家庭。从小勤奋好学的他,初中毕业后,由于家境困难,不得不辍学走上谋生之路。

1957年,潘正洲来到香港讨生活,他一边在餐厅当服务员,一边在香港伊利莎伯中学进修。“那时候,潘先生起早贪黑,干活非常卖力,空余时间还自学英文,生活很艰难。”香港海南商会原秘书林徐怀回忆道。

天道酬勤,3年后,潘正洲如愿考入了英国铁行轮船公司,担任行政财务。在历经6年的海上生涯后,他成为管理该公司近千名海员的唯一华人财务总管。

“刚与友人合资办针织厂时,父亲一面处理各种繁杂的事务,一面攻读大学课程。渐渐地,针织厂越办越旺,事业也拓展到印染业、房产投资等领域。”在子女的童年记忆里,父亲潘正洲是一个“工作狂人”,对待工厂事务从来都亲力亲为。

“即使80多岁高龄,潘先生仍坚持每天上班,不定期巡视每个公司。”琼籍港商、富德集团(控股)有限公司董事总经理陈捷认为,敢于担当、艰苦奋斗的精神在潘先生身上得到了很好诠释。

“虽然父亲很早就事业有成,生活却很简朴,连出差乘飞机也只坐经济舱。”富德集团行政总裁、潘正洲的长子潘家德告诉记者,年轻时艰苦打拼的岁月,让父亲明白,要勤俭守业。

“潘先生是在港的琼籍乡亲中的佼佼者。他的勤勉节俭值得我们学习,他的爱国情怀更令大家敬佩。”林徐怀介绍,改革开放之初,潘正洲响应祖国召唤,北上去了当时条件艰苦的东莞,成为改革开放后第一批前往内地投资办厂的港商。“那时的东莞,交通不便,水电等基础设施也不完善。而潘先生眼光长远、敏锐,他对商界朋友说,‘在改革开放的浪潮下,内地未来的发展一定会很好!’”

“短短5年间,潘先生在广东东莞、海南海口等地创办了7家企业,涉及针织、制衣、矿业、酒店、旅游等多领域。”宗亲潘先敏回忆道,20世纪90年代末,他曾去过潘先生在东莞市常平镇创办的针织厂,那里建有现代化的厂房、员工宿舍、球场,甚至还有影剧院和图书馆,“在内地办企业,让潘先生的事业实现了飞跃,也为国家的改革开放做出了贡献”。



追忆海南『赤子楷模』潘正洲

香江功业 琼岛壮怀

文/海南日报记者 昂颖



潘正洲(左)与潘先敏合影。

造福桑梓 促教育发展

少年辍学到香港打拼的潘正洲,深知教育对个人命运的影响,也深感普及教育对于家乡发展的重要意义。从20世纪80年代开始,潘正洲热心家乡社会公益事业,捐资建设了海南大学图书馆正洲厅、文昌中学潘正洲教学楼、翁田镇文苑小学……

一座座行政楼、教学楼拔地而起,一栋栋教师宿舍楼、学生宿舍楼错落有致……位于文昌翁田镇的文苑小学,虽是一所乡村学校,却拥有先进、齐全的教学设施。“如此优质的教育环境与潘先生密不可分。”文苑小学校长韩炼告诉记者,该校创建于1985年,当时条件比较差。潘正洲回到家乡后,看到了破旧的学校,决定捐资1200万元重建新校舍。“多年来,潘先生每次回乡都要来校看看,给孩子们送去图书。”韩炼感慨道。

潘家德犹记得那时的父亲在家中,戴着老花镜,亲力亲为,一遍遍地修改校园设计图纸。“父亲亲自跟进校园建设进程,看着新校舍一层层建起,设施一天天完善,他心里别提多高兴了。”

在文昌中学副校长黄良德的家中,至今珍藏着一件灰色毛衣。“这件毛衣,是潘先生

20年前送我们的,学校所有师生人手一件,冬天冷时我都会拿出来穿。虽然已过多年,但他老人家慈祥的笑容、始终如一的关怀,一幕幕仍历历在目。”追忆潘正洲,黄良德的眼睛有些湿润。

将时间拨回30年前,卢壮还是一个家境贫寒的学生。从文昌老家到清华大学求学的头一个月,他收到了一封写有父亲名字的电汇汇款单。“原先我以为是父亲汇来的。几个月后,我才从中学校长口中得知,钱是潘先生寄来的。”卢壮告诉记者,潘先生一直资助他读完了研究生,“如果没有潘先生的资助,也就没有现在的我,我也不可能成为世界100强企业的高管。”

多年来,潘正洲不仅帮助寒门子弟圆了大学梦,还到文昌当地和海南院校招收家庭困难的村民、毕业生到他的企业工作。“仅在东莞的针织厂里,海南员工就达800多人,其中一批人成了业务骨干。”潘家德说。

“潘先生刚创业时,遇到过许多困难。他曾说,‘多亏了在港乡亲和港商前辈的关照、提携,帮他渡过难关。’潘先生希望把这份恩情从他手中传递出去,帮助更多的人。”林徐怀说道。

聚力汇智 献大爱之情

1982年,在潘正洲的捐助下,文昌下田村实现全村电灯照明;1989年,潘正洲向香港有关部门争取到从美国运来的价值港币180万元的药品,并自愿承担港币30万元的药品运输费,运送给海南的医院;在海南东线高铁筹建之时,他提出铁路要经过文昌的建议,经过专家论证最终得到采纳,使文昌的发展迎来了高铁时代……

聚港商之力,汇港商之智,促家乡进步……作为香港海南商会的三届会长、两届常务副会长、八届当然荣誉会长,潘正洲积极号召琼籍香港乡亲,齐心协力地支持家乡各项事业发展,源源不断地为海南发展“输血”“造血”。

“潘先生常对我们说,‘水有源,树有根,念念不忘家乡情。’”林徐怀回忆道,潘正洲生前常与在港乡亲聚在一起,用海南话与大家亲切交流。如遇上了来香港探亲的好友,潘先生还会拉上对方,一个劲地向他们打听家乡近期的发展变化。

多年来,潘正洲积极联合乡贤,推动在港海南乡亲大联谊,为增进琼籍乡亲的团结情谊,促进琼港友好交流合作作出积极贡献。在文昌市副市长梁剑肖心中,潘正洲堪称旅港海南乡亲的楷模,“海南各方来香港招商、推介、考察期间,他常主动服务,忙前忙后,出面邀请知名港商参加,促成琼港两地经贸合作。”

不仅如此,潘正洲还紧跟家乡发展政

策,带头在海南投资经营。“海南自贸港建设启动后,潘先生常同商界友人说,海南是一块充满活力的投资热土,希望大家抓住自贸港机遇,与海南共发展。”林徐怀回忆道。“我们是第一批进入三亚海棠湾投资的港企,建造了以亲子为主题的五星级君悦酒店。父亲一直教导我们兄弟姐妹,在美丽的海南,那里有我们的根,希望我们也用感恩的心回馈家乡、建设家乡。”潘家德说。

近年来,在父亲的积极推动下,潘家德也主导了多个海南投资项目,“位于三亚市海棠湾的‘Hello Kitty度假区’项目,集主题酒店、主题乐园、主题商业等配套于一体,融入国际尖端理念和海南本土文化元素,目前正在抓紧建设中。父亲生前很关注这个项目,我常定期向他汇报进展情况。”

“父亲生前唯一的牵挂是想通过后辈们的努力,促成琼港两地深入合作,号召更多全球企业入驻家乡,推动海南自贸港与粤港澳大湾区联动发展。”潘家德说,“目前,我们正在与三丽鸥联手打造海南首个国际IP主题度假区,未来会继续加大投资力度,预计两到三年后,在琼投资总额将超过100亿元。”

“睦睦懋德彰意境,殷殷华夏爱国心。香江奋斗成功业,故里兴学赤子情……”艰苦创业路,拳拳爱国心,殷殷桑梓情,正是潘正洲一生的写照。■

↑潘正洲捐赠的文昌中学潘正洲楼。本版图片均由受访者提供